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1. Zakres robót
Przedmiotem inwestycji jest budowa oświetlenia ulicznego o napięciu do 1KV przy drodze gminnej od 
ul. Młynarskiej do ul. Sadowej w m. Ryki na działkach ew. 32, 33, 34/1, 35/1, 36/1, 37/1, 38/1, 39/1, 
40/1, 41/1, 42/3, 42/5, 43/1, 44/1, 45/1, 3/1, 4/1, 5/1, 6/1, 7/1 obręb 0020 Oszczywilk.
W ramach inwestycji projektuje się:
 Budowa przyłącza kablowego,
 budowa linii kablowej,
 montaż słupów oświetlenia ulicznego,
 zabudowę opraw oświetleniowych na projektowanych słupach  zabudowę instalacji uziemiającej oraz 

przepięciowej.

2. Istniejące obiekty budowlane
W rejonie projektowanych - zamierzonych robót znajdują się budynki zabudowy jednorodzinnej, do której prowa-
dzone są linie elektroenergetyczne 0,4kV nN zasilające z istniejącej stacji transformatorowej.

3. Kolejność realizacji robót
1) Przekazanie terenu. Przed przystąpieniem do realizacji zadania Inwestor w wyznaczonym termi-

nie dokona przekazania Wykonawcy wymaganej dokumentacji techniczno-prawnej oraz terenu 
budowy.

2) Wejście na teren budowy. Wykonawca przed przystąpieniem do realizacji budowy dokona zawia-
domienia stron o przystąpieniu do robót. Wykonawca dokona zabezpieczenia odcinka wykonywa-
nych robót ziemnych (w przypadku ich występowania) zgodnie z obowiązującymi przepisami.

3) Realizacja robót i zabezpieczenie dla pracowników. Realizacja robót będzie następowała kolejno 
zgodnie z przedstawionym jw. zakresem Wykonawca zabezpieczy dla pracowników odpowiednie 
pomieszczenie techniczno-socjalne, wraz z wyposażeniem zapewniającym możliwość udzielenia 
pierwszej pomocy.

4) Prace wykończeniowe – porządkowe. Po zakończeniu robót, przed przystąpieniem do czynności 
odbioru,  Wykonawca  dokona  oczyszczenia  terenu  budowy,  usunie  wszelkie  oznakowania 
i zanieczyszczenia.

4. Elementy mogące stwarzać zagrożenie
Poniżej, przedstawiono elementy jakie mogą stworzyć zagrożenia dla życia człowieka:
 porażenie prądem elektrycznym - sieć elektroenergetyczna niskiego napięcia nN,
 porażenie prądem elektrycznym - sieć elektroenergetyczna średniego napięcia SN,
 droga publiczna (zagrożenie wynikające z ruchu drogowego i ruchu pieszych),
 praca maszyn i urządzeń,
 prace na wysokościach,   
 wykopy ziemne.

5. Przewidywane zagrożenia
Podczas wykonywania robót budowlanych mogą wystąpić zagrożenia wynikające ze specyfiki wykony-
wanych prac w szczególności porażenie prądem elektrycznym oraz upadek z wysokości. Zagrożenie 
porażeniem prądem elektrycznym występuje podczas przygotowania miejsca pracy w pobliżu czyn-
nych urządzeń energetycznych (istniejąca linia napowietrzna niskiego napięcia). Zagrożenie upadkiem 
z wysokości ok. 8 m występuje podczas prac na słupach. Zagrożenie związane z ruchem drogowym 
może wystąpić podczas budowy sieci w obszarze drogi publicznej. Dodatkowe zagrożenie może wystą-
pić podczas pracy sprzętu mechanicznego – koparki, dźwigu i podnośnika.

4



6. Środki  techniczne  i  organizacyjne  zapobiegające  niebezpieczeństwom  wynikających 
z wykonywania robót
Wszyscy pracownicy muszą posiadać sprzęt ochrony osobistej – kaski, rękawice, okulary, sprzęt zabez-
pieczający przed upadkiem z wysokości.   Wszystkie narzędzia i urządzenia wykorzystywane w czasie  
robót budowlanych muszą posiadać atesty oraz instrukcje określające sposób ich użytkowania, kon-
serwacji i przechowywania.  Wymagane jest bezwzględne stosowanie się do zasad BHP dotyczących 
bezpieczeństwa pracy na wysokości.
Na terenie robót budowlanych musi znajdować się przenośna apteczka pierwszej pomocy. W razie 
wypadku kierownictwo budowy zapewni dostęp do środka lokomocji i zapewni transport do punktu 
pierwszej pomocy.  
Zgodnie z art.21a Prawa Budowlanego kierownik budowy, przed przystąpieniem do budowy, powi-
nien sporządzić lub zapewnić sporządzenie planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia, uwzględniając 
specyfikę obiektu budowlanego i warunki prowadzenia robót budowlanych. Rodzaj i charakter prac 
elektromontażowych ze względu na specyfikę obiektu podczas realizacji zadania projektowego wyma-
ga harmonogramu (planu) bezpieczeństwa i ochrony zdrowia pracowników z uwagi na wykonywanie 
robót budowlanych stwarzających szczególnie wysokie ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i 
zdrowia ludzi. W związku z powyższym należy:
 przeprowadzić instruktaż obejmujący zakres prac oraz obowiązujące w tym zakresie przepisy BHP,
 wyłączyć i uziemić urządzenia energetyczne – linię napowietrzną niskiego napięcia,
 wywiesić tablice ostrzegawcze o treści „Nie załączać”,
 odpowiednio oznaczyć miejsce pracy,
 egzekwować od pracowników stosowania właściwych środków ochrony indywidualnej, odzieży 

i obuwia roboczego oraz właściwych narządzi i sprzętu,
 stosować się ściśle do uzgodnień branżowych oraz poleceń przełożonego.
W pracach instalacyjnych należy zwrócić szczególna uwagę na fakt, że pewne czynności wykonawcze 
mogą odbywać się w instalacjach będących pod napięciem, a przynajmniej cześć starych instalacji  
może znajdować się czasowo pod napięciem.  Roboty budowlane związane z podłączeniem i spraw-
dzaniem instalacji i urządzeń elektrycznych mogą być wykonywane wyłącznie przez osoby posiadające 
odpowiednie uprawnienia.   Ze względu na możliwość porażenia prądem elektrycznym przy wykony-
waniu prac elektroinstalacyjnych wszystkie prace muszą być wykonywane brygadami minimum dwu-
osobowymi. Wykopy należy zabezpieczyć taśmą sygnalizacyjną oraz tabliczkami informacyjnymi. Pra-
cowników przed dopuszczeniem do pracy przeszkolić w zakresie BHP.
Prace elektromontażowe mogą wykonywać jedynie pracownicy posiadający świadectwa kwalifikacyj-
ne E pod nadzorem osób posiadających świadectwa kwalifikacyjne D. Całość prac elektromontażo-
wych wykonać zgodnie z BHP, aktualnymi normami, Instrukcją Bezpiecznej Pracy w Energetyce, oraz 
innymi przepisami obowiązującymi w tym zakresie.
Wymagane jest bezwzględne stosowanie się do zasad BHP dotyczących bezpieczeństwa pracy na wy-
sokości. Prace na wysokości mogą wykonywać jedynie pracownicy posiadający stosowne uprawnienia. 
Przy pracy stosować sprzęt zabezpieczający przed upadkiem z wysokości.
W celu uniknięcia zagrożenia, teren budowy zostanie w odpowiedni sposób zabezpieczony i wygro-
dzony biało–czerwoną taśmą na wysokości 1,5 m nad powierzchnią terenu, oraz oznakowany tablica-
mi ostrzegawczymi.   
Należy wygrodzić teren obejmujący roboty ziemne. Wydzielona strefa dla prac na wysokości będzie 
wynosiła nie mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą spadać materiały lub przedmioty, jednak nie  
mniej niż 6 m.   Należy wygrodzić i oznakować strefy gromadzenia i usuwania odpadów. 
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7. Ochrona zdrowia i środowisk
Każdy pracownik powinien znać przepisy i zasady bezpieczeństwa i higieny pracy, brać udział w szkole-
niu i instruktażu z tego zakresu oraz poddać się wymaganym egzaminom sprawdzającym. Pracownicy 
posiadać aktualne badania lekarskie.  Wszyscy pracownicy zatrudnieni na terenie budowy powinni zo-
stać przeszkoleni i uświadomieni co do zagrożeń związanych z pracą a w szczególności  porażeń prą-
dem oraz urazów fizycznych.
Odpady należące do Wykonawcy winny być usuwane zgodnie z obowiązującymi w tym zakresie prze-
pisami. Powinny być dopełnione wszystkie przepisy prawne w zakresie pozwolenia na budowę oraz 
związane z zawartą umową w zakresie realizacji budowy. W czasie prowadzenia robot należy stoso-
wać wszelkie przepisy dotyczące bezpieczeństwa i higieny pracy, ochrony zdrowia i ochrony środowi-
ska naturalnego oraz p. pożarowe.

8. Podstawowe normy i przepisy związane
Wszystkie prace budowlano-montażowe należy wykonać przy zachowaniu przepisów BHP, a szczegól-
nie:
 Rozporządzenia MPiPS z dnia 26.09.1997 r. w sprawie ogólnych przepisów bezpieczeństwa i  higieny 

pracy - Dz.U. 2003 nr 169 poz. 1650.
 Rozporządzenie Ministra Energii z dnia 28 sierpnia 2019 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy przy urządzeniach energetycznych - Dz.U. 2019 poz. 1830.
 Rozporządzenia MIPS z dnia 28.05.1996 r. w sprawie rodzajów prac wymagających szczególnej 

sprawności psychofizycznej - Dz.U. nr 62 z 1996 r. poz. 287,
 Rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 20 lipca 2005 r. zmieniające rozporządzenie w 

sprawie szczegółowych zasad stwierdzania posiadania kwalifikacji przez osoby zajmujące się eks-
ploatacją urządzeń, instalacji i sieci - Dz.U. 2005 nr 141 poz. 1189.
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Warunki przyłączenia PGE Dystrybucja SA
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Kopia uprawnień projektanta i sprawdzającego
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Zaświadczenie projektanta projektanta i sprawdzającego
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Inwestor /
Opracował

Sprawdził :

Projektował:

Instalacje elektryczne nr upr.

SWK/0171/POOE/11mgr inż. Marek Kolatorowicz

Nr rys. E 1

Skala 1:500
Temat rys.

Lokalizacja

Inwestycja

PROJEKT  BUDOWLANY

mgr inż. Karol Kasiński SWK/0124/PWBE/17

Dz. nr ewid.
33, 34/1, 35/1, 36/1, 37/1, 38/1, 39/1, 40/1, 41/1, 42/3, 42/5, 43/1,

44/1, 45/1, 3/1, 4/1, 5/1, 6/1,7/1, 7/5 obręb 0020 Oszczywilk

ZAGOSPODAROWANIE TERENU

Gmina Ryki
ul. Karola Wojty³y 29
08-500 Ryki

PRB Consulting
ul. Sandomierska 26A
27-400 Ostrowiec �w.

Budowa o�wietlenia drogi gminnej
od ul. M³ynarskiej do ul. Sadowej w m. Ryki

48 48 48 52 52 50 50 50 48 48 54,5 57 52 49,5 50 50 50 50 48 50 50 50 50 52

Nowoprojektowana linia kablowa
oświetlenia ulicznego

YAKXS 4x35 mm 2 długości 1217 mb
w rurze ochronnej typu AROT DVK 75

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/1"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "1/2"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "1/3"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "1/4"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "1/5"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "1/6"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "1/7"
nowoprojektowana oprawa LED 45 W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "1/8"
nowoprojektowana oprawa LED 45 W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/2"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/3"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "1/1"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/4"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/5"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/6"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/7"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/8"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/9"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/10"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/11"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/12"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/13"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/14"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/15"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/16"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m

Przyłącze kablowe oświetlenia ulicznego
według osobnego opracowania i
postępowania administracyjnego

L E G E N D A

Projektowany s³up energetyczny nN o�wietlenia ulicznego
aluminiowy okr¹g³y wysoko�ci 8m z opraw¹ uliczn¹ LED ..... W

Istniejący słup - miejsce przyłączeniazasilanie ze stacji
transformatorowa Oszczywilk - 4

Projektowana linia kablowa nN o�wietlenia ulicznego YAKXS
4x35mm2 w rurze ochronnej typu AROT DVK 75 d³. 1217,00mb

Projektowana rura osłonowa typu AROT  DVK 75

Nowoprojektowane
            ZKP

Miejsce przyłączenia
z istniejącej stacji transformatorowej

Oszczywilk - 4 nr 299

 Nowoprojektowany słup stalowy "2/17"
nowoprojektowana oprawa LED 45W

na wysięgniku 1,0 m
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